

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorŭ nefrancoate nu se primeșod. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

N^o 127.

Sâmbătă 8 (20) Iunie

1885.

Brașovŭ, 7 (19) Iunie 1885.

Va se dîcă cu ajutoriulŭ estremului oportunismŭ alŭ fețelorŭ nōstre bisericesci amŭ ajnsŭ așa departe, ca sĚ vedemŭ redusŭ conflictulŭ, ce s'a iscatŭ între guvernŭ și archidieceasa nōstră română gr. orientală din Transilvania, în privința împărțirii subvențiunei de statŭ la preoții lipsiți de mijloce, sĚ lŭ vedemŭ redusŭ dintr'unŭ conflictŭ pentru 24,000, la unŭ conflictŭ pentru 20,000 florini.

Cu alte cuvinte majoritatea sinodului estraordinarŭ de Marți și Miercuri a luatŭ în acĚstă importantă afacere o hotărîre, prin care se apropiă cu câțiva pași de dispozițiunea ministrului, în așteptare negreșitŭ, că ministrulŭ vĚdĚndŭ buna dispozițiune se va apropia și elŭ cu câțiva pași, așa că în cele din urmă capulŭ bisericeii, care stă în mijlocŭ. sĚ pōtă împreună ambele părți litigante întinđĚndŭ uneia mâna drĚptă ăr celelalte mâna stângă.

După scirea telegrafică, ce ni-o transmite biroulŭ de corespondință din Pesta, se pare că votulŭ sinodului estraordinarŭ, prin care se primescŭ cele 4000 florini puse la dispozițiunea Metropolitului, ear celelalte 20,000 destinate spre distribuire prin organele administrative ale statului se respingŭ, în sensulŭ hotărîrei sinodale de mai înainte, se pare că acĚstŭ votŭ este consideratŭ și din partea guvernului ca o punte de apropiare între elŭ și între sinodŭ.

Căci eătă ce se crede în Peșta: se crede, că votulŭ sinodului archidieceșanŭ din Sibiiu de Mercuri sĚra indică, că conflictulŭ dintre guvernŭ și sinodŭ s'ar putĚ cu totul delătură, dĚcă Metropolitulŭ ar împărți întrĚga subvențiune sub propria sa responsabilitate.

Suntemŭ informați, că îndată la începutulŭ discusiunilorŭ sinodului estraordinarŭ s'a pusŭ pe lângă cestiunea principială și cestiunea personală a Metropolitului, dĚcĚndu-se că asupra celorŭ 4 mii, ce se încredințĚză de cătră guvernŭ patriotismului specialŭ alŭ Escelenței Sale, nu mai pōte fi nici o discuțiune. Metropolitulŭ însuși — ni se scrie — n'a vrutŭ sĚ se pronunțe categoricŭ nici într'o parte, nici într'alta, dĚr de câte ori se accentua mai tare, mai alesŭ de cătră membrii mirenŭ, cestiunea principiară, Prea Sântia Sa documentă o mare neliniște.

Cu atătŭ mai multŭ s'a lucratŭ însĚ în conferențele secrete, pentru ca nu cumva sĚ se respingă întrĚga dispozițiune a ministrului de culte și ca nu cumva biserica sĚ declare, că ea, ca unŭ corpŭ autonomŭ și constituționalŭ ce este, nu pōte aprobă modulŭ estravagantŭ și vătămătorŭ, prin care Metropolitului i se acordă ca o grație pentru merite specifice personale ceea ce se cuvine bisericeii.

Metropolitulŭ este declaratŭ singurŭ de „bunŭ patriotŭ“ și dacă pe basa acĚsta Escelența Sa crede că va putĚ ocupă o pozițiune mijlociă între guvernŭ și biserică, atunci, mărturisimŭ, acĚsta pozițiune este de totŭ delicată și dificilă. De-orece e mai multŭ ca sigurŭ, că o parte îlŭ va trage în drĚpta ăr cealeltă în stînga se nasce pericolulŭ, că în cele din urmă va fi răpitŭ cu totul de puterea, ce va sci sĚ exerciteze asupra-i cea mai mare atracțiune. Astfelŭ la conflictulŭ dintre guvernŭ și biserică se pōte adauge ușorŭ

și conflictulŭ între capulŭ bisericeii și între reprezentanța legală a ei.

Eătă considerațiunile cari facŭ sĚ ne fie cu neputință a aprobă în totalitatea lui votulŭ de Mercuri alŭ Sinodului. În curĚndŭ ni se va dă ocașiune a mai reveni asupra acestei cestiuni, care este și remăne de mare importanță în viața constituțională a bisericeii. Până atunci le mulțămimŭ celorŭ 12 deputați sinodali, cari până în sfĚrșitŭ au apĚratŭ cu demnitate hotărîrea energică primitivă a sinodului ordinarŭ.

Espedițiunea italiană la Marea roșă și Mancini.

Despre Italia puținŭ s'a auđitŭ în timpulŭ din urmă. Părerea generală este însă nu numai în Italia ci pretutindenŭ, că expedițiunea trupelorŭ italiene la Marea roșă nu și-a ajunsŭ scopulŭ, că a fostŭ o greșelă și o cheltuială zadarnică. Cabinetulŭ italianŭ de sigurŭ că s'a așteptatŭ la alte rezultate mai favorabile ale politiceii sale coloniale. Elŭ a contactŭ la o cooperare a Italiei cu Anglia în Egiptŭ, c'unŭ cuvĚntŭ la o acțiune mai mare și mai folositoare. În locŭ de acĚsta însă Anglia își retrase trupele din Sudanŭ și scriile ce sosescŭ dela țĚrmii Mărei roșie suntŭ rele și spunŭ numai de multele bōle, de cari trebuie sĚ suferĚ trupele italiene.

Din cauza acĚsta domnesce în Italia mare febrere și supĚrare pentru jertfele ce se aducŭ fără de nici unŭ folosŭ. Lunea trecută, cu ocașiunea desbaterei bugetului ministerului de externe în camera italiană, o pozițiunea a cerutŭ dela d. Mancini deslușiri în privința politiceii sale esteriore. Mancini rĚspunse între altele:

„Nimicŭ nu s'a petrecutŭ până acum, ce ar sili politica italiană în Arifca sĚ pornĚscă pe alte cărări sĚu ce ar putĚ face pe cameră sĚși retragă votulŭ sĚu aprobătorŭ de mai înainte. Din contră, situațiunea s'a mai amelioratŭ prin apropierea Angliei de Germania (sgomotŭ), prin soluțiunea amicabilă a cestiunei afgane și prin pacifica regulare a relațiunilorŭ nōstre cu regele Abisinieii. (Risete; vocĚ în stînga: destulŭ). Domnilorŭ! Lăsați-mĚ celŭ puținŭ sĚ finese. Regretŭ că se îndrĚptă contra guvernului atătea imputări și acūsări; observŭ însă spre bucuria mea, că imputările și acūsările suntŭ acele, ce i s'au făcutŭ odinioară lui Cavour din cauza expedițiunei în Crimea. (Sgomotŭ mare și risete îndelungate; președintele intervine). Mancini finese dĚcĚndŭ, că elŭ așteptă dela timpŭ justificarea politiceii sale africane.“

Discușiunea s'a terminatŭ cu o victoriă a cabinetului, a căruia politică fŭ aprobată, însă numai cu 19 voturi majoritate și după ce Mancini a declaratŭ, că guvernulŭ nu voiesce sĚ întreprinđă nici o nouă acțiune la Marea roșă, țĚră s' întreba mai înainte parlamentulŭ, dĚr nici nu voiesce sĚ retragă trupele de acolo.

Ministerulŭ italianŭ a rămasŭ la cărmă, dĚr a rămasŭ împreună cu elŭ și neliniștea cea mare, ce a cuprinsŭ opiniunea publică din țĚră.

Sinodulŭ din Sibiiu.

Sibiiu, 18 Iunie 1885.

Domnule Redactorŭ! Nici când era Roma în celŭ mai mare pericolŭ nu se vorŭ fi ținutŭ atătea consultări secrete ca erŭ. Și de ce, când purŭ și simplu trebuia sĚ se respingă totŭ ajutorulŭ? Atăta vĚ potŭ spune sigurŭ, că concludulŭ, așa cum s'a adusŭ erŭ, se pōte considera mai multŭ ca unŭ efluxŭ alŭ presiunii. Mai multŭ protopopii au insistatŭ pentru primirea celorŭ 4 mii fl. lată și concludulŭ sinodului cu motivele sale:

1. AvĚndŭ în vedere, că guvernulŭ nu a avutŭ și nu pōte sĚ aibă motive fundate, de a altera dispozițiunile rezoluțiunii pré înalte din 29 Maiu 1861;

AvĚndŭ în vedere, că dispozițiunii, că cele luate față cu biserica nōstră, nu s'au luatŭ față cu nici una din celelalte biserici autonome din patriă, de asemenea jaurate din partea statului;

AvĚndŭ în vedere, că prin punerea în lucrare a acestorŭ dispozițiunii se distruge în clerŭ legătura canonică și se sguide adĚncŭ disciplina bisericeșcă;

AvĚndŭ în vedere, că prin aplicarea acestorŭ dispozițiunii după esperiențele de până acum se deschide calea la multe abuzuri și abnormități, prin cari s'arŭ putĚ zădărnici părintĚșca intențiune exprimată de Maiestatea Sa Preagrațiosulŭ nostru Monarchŭ la acordarea acestui ajutorŭ, ca dintr'ensulŭ sĚ se împărțĚșcă numai preoții sĚraci, luminați și zeloși în împlinirea chemării lorŭ;

AvĚndŭ în vedere, că aceste dispozițiunii jignescŭ adĚncŭ autonomia și libertatea ce i s'a garantatŭ bisericeii nōstre prin legile țĚrii:

Sinodulŭ cu adĚncă durere ia actŭ, că după exmisul ministerial din 4 Maiu a. c. Nr. 16013 a rămas neconsideratŭ representațiunea așternută Maiestății Sale în obiectulŭ acesta, — rămăne pe lângă hotărîrea luată cu privire la acĚstŭ ajutorŭ sub nr.ii 50 și 51 ai sesiunii ordinare din acĚstŭ anŭ, și declară din nou: că sub condițiunile din normativulŭ ministerialŭ din 18 Ianuariu 1884 ajutorulŭ de statŭ de 24,000 fl. nu-lă pōte primŭ neputĚndu-lă considera, ca pe unulŭ datŭ bisericeii.“

2. Relativŭ la suma de 4000 fl. pusă la dispozițiunea Archiepiscopului spre a o împărți între preoțimea archidieceșană, — considerăndŭ că în privința împărțirii acesteia nu se rezervă organelorŭ politice ingerența necompetentă, și considerăndŭ, că patriotismulŭ preoțimii nōstre manifestatŭ în faptă în tōte timpurile stă mai pre susŭ de tōtă indoială, — Sinodulŭ se invoieste: ca Archiepiscopulŭ sĚ o ridice și sĚ o împartă conformă principiilorŭ cuprinse în prea înalta rezoluțiune dela 29 Maiu 1861.“

Concludulŭ 1 s'a odusŭ cu unanimitate, ăr alŭ 2 cu majoritate de voturi.

SCRILE DILEI.

Primimŭ următōrea comunicare: »Sântia Sa Părintele Episcopŭ alŭ Oradii mari Michailŭ Pavelŭ în dĚile trecute a depusŭ la capitalulŭ de acolo o fundațiune nouă de 30 mii florini, destinată spre ajutorarea celorlalte fundațiunii diecesane. Cu acĚstă sumă, fundațiunile puse prin mărinimosulŭ Archieu în scopuri diecesane se ureă la 100 mii florini. Felicitămŭ diecesa, carea pōte numi alŭ sĚu pe unŭ asemenea Archipăstorŭ binefăcătorŭ și îngrijitŭ de lipșele turmei Sale.«

—0—

Ni se scrie din Țințari cu data 17 Iunie n.: »Alegerea de notarŭ în comuna mare Țințari s'a făcutŭ în 14 Iunie n. alegĚndu-se cu unanimitate d. Simionŭ T. Ianculescu, de presinte notarŭ în Ibisdorfulŭ săsescă de lângă Mediașŭ.«—P.

—0—

Totŭ din Țințari ni se comunică, că în 15 Iunie n. pela ôrele 10 a. m. a isbuenitŭ unŭ mare incendiu, arđĚndŭ totalŭ 3 case și 8 șuri. Din acestea numai o șură a fostŭ asigurată.

—0—

Cu ce se ocupă reuniunile maghiare de cultură, ne spune următorulŭ casŭ: Președintele reuniunii de soiulŭ acesta din Pesta, vice-primarulŭ Carl Gerloczy (mai nainte Gamperl) a adresatŭ președintelui societății birtașilorŭ Gundel o hărtiă, în care îi atrage atențiunea că în multe restaurațiunii și birturi nu se găscŭ liste maghiare de mănăcări și chelnării nu sciunguresce, îlŭ rōgă decĚ sĚ înlătore acĚstŭ rĚu prin tōte mijlocele posibile. Se vede că suntŭ mulți Maghiari în Pesta, de vreme ce birtașii au necesitate de chelnari nemși!

—0—

Prințulŭ de corōnă Rudolf și principesa Stelania vorŭ călĚtori în vĚra acĚsta la Petersburg, Moscva, Chieo și Caucas, scrie foia rusă „Novosti.“

—0—

Nisce dĚilerŭ români — sĚu după cum îi numescŭ jidovii dela „Pester Lloyd“ valahŭ — au găsitŭ în grădina cantorului catolicŭ din Aiudŭ obiecte de valōre de argintŭ, care parŭ a fi părți ale unui bogatŭ hamŭ de

cală. Intre ele sunt mai multe tăblițe rotunde de argint frumos lucrate; pe una din ele se vede Sfântul George, care e împodobit cu pietre scumpe. Apoi s'a mai găsit un lung lanț de argint, o mare semilună totă de argint cu anul 1560, sirmă de argint, monede, groșițe poloneze, dinar din 1519—1560. Lucrurile găsite le-a luat autoritatea.

—0—

O telegramă din București către „N. fr. Presse” spune, că guvernul român ia măsură pentru executarea legii privitoare la înființarea de laboratorii chimice la frontarii pentru examinarea mâncărilor și băuturilor venite din străinătate.

—0—

Lucrătorii fabricelor de postav și de țesut din Brunn s'au pus în grevă. Ei nu vor să lucreze mai mult de 11 ore, după cum e stabilit prin lege, pe când proprietarii fabricelor cer să lucreze 11½ ore.

—0—

Românii și Ungurii.

„Telegraful” din București scrie următorul articol de fond cu data de 5 Iunie:

„Nimic mai periculos decât orgoliul. El pierde nu numai individe, dă încă dinastii și popore. Istoria este de tață, atât cea veche cât și cea nouă, pentru a ne arăta acesta. Prin orgoliu a căzut marele imperiu roman; prin orgoliu s'a stins Grecia, care lumina lumea, și a devenit cenușă, pe care caii invașionilor o ridicau în vânt și o risipeau cu picioarele lor; prin orgoliu a dispărut o sumă de popore și prin orgoliu imperiul francez a căzut, Franța a fost umilită, și statul acela, care acum trei secole făcea spaima lumii civilizate și trăgea la carul său triumfător din Constantinopol prinți și regi, acum e pe marginea mormântului.

„Aceste învățăminte istorice se vede însă că nu deșteptă de loc pe vecinii noștri unguri. Isolați în mijlocul unor popore de altă gintă, și chiar de altă religie, nu văd pericolul care îi amenință. În loc să caute a se alia și a lucra în comun acord cu poporele acelea care au interes, ca și ei, să trăiască între două oceane, cel slav și cel german, ei nu fac decât să se persecute, să înăbușască și limba și simțimentul lor patriotic. Pentru că ați sunt legați cu Austria printr'un dualism născut din necesitățile momentului, ei au uitat poziția lor de altă dată și fac ca ucenicul care iese cald: bate și el la rëndul său pe ucenic, pentru că a fost și densul bătut.

„Dă această situație sunt siguri că va dura mult? Puternicia unui Stat se servesc de omen până au trebuință de dens, până interesul lor cere, și pe urmă le arătă ușa. Ceea ce fac conducătorii unui stat pentru că sunt tari, asemenea fac și unele state mari cu altele mici. Nu a mai avut Ungaria situația de ați? Sub Maria Theresia nu s'a făcut apelul la spada Ungariei ca să scape imperiul, și, după ce l'a scăpat, cu ce s'a ales vecina noastră? Cu un sclavagiu de sumă de ani. Nu ținem că Austria nu e sinceră. Din contră, ea a lucrat totdeauna cu bună credință. Dă a urmat așa cum cerea interesul existenței sale. Dă mână interesele statului vor cere ca elementul preponderent să fie cel german și poimâne să fie cel slav, Austria se va adresa la ele și cel unguresc va fi eliminat, chiar sugrumat când va voi să ridice capul.

„Ungaria, după cum am mai spus o dată, are interes să fie bine numai cu două popore, cu Români și Grecii, nu ca să atace pe Austria nici să se despartă de ea, dă pentru existența ei, pentru a trăi ca nație în mijlocul Slavilor și Germanilor, care sunt mulți și negreșit au și conștiința forței lor pentru a căuta să germanizeze sau să slavizeze orice element pe care îl întâlnește în cale și nu poate să-i reziste. Cu Grecii se află despărțit prin Slavii; cu Români se află vecini, umăr la umăr. Prin urmare interesul ei cel mai imediat este să se afle în cele mai bune relații cu România.

„Cu toate acestea, poporul cel mai mult urât de Unguri, este poporul român. După ce persecută pe frații noștri de peste Carpați, după ce caută prin toate mijloacele să nimicască limba și naționalitatea lor, apoi și nouă aici ne fac toate șicanele, toate neajunsurile. Cestiunea închiderii granițelor la vitele noastre este mai cu seamă o adevărată asmodia! De patru ani, aci închide granițele vitele noastre sub preț că sunt bolnave, aci le deschide; însă timpul cel mai lung este acela când granițele stau închise. Ceea ce s'a petrecut acum în urmă, este într'adevăr un scandal. Nu a trecut o lună de când s'a deschis granița vitele noastre, după ani întregi, și etă că ea se închide din nou, numai din partea Ungurilor. Prețelul este erășit vecinul prețel, că vitele sunt bolnave.

„Cu toate acestea atât după scirile noastre particulare cât și chiar după amănuntele ce ne aduc diarele

de peste Carpați, acest prețel este iluzoriu, nu are ființă. Anteu că la granița veterinarilor ungueri au constat sănătatea porcilor care merg la Steinbruck. Acolo chiar unii au recunoscut statură dela granița bună, ere alții, negreșit inspirați pe de o parte de acei care au interes să ne șicaneze și pe de alta de comercianți care au porci de vânzare și sunt mai proști decât a'i noștri, au inventat bôla. La Sibiu de asemenea s'a vădit atât de comercianți cât și de omeni ai științei că bôla nu există. Chiar guvernul austriac recunoște acesta, că el lasă granițele sale despre Bucovina deschise.

„Deci Ungaria nu are nici un motiv din acest punct de vedere să ne închidă granița. Care este atunci motivul, ca să ajungă la o asemenea măsură reprobă de orice om, care ține la adevăr și la demnitatea sa personală? Nu poate să fie altul decât orgoliul și invidia.

„Poporul unguresc își pusese în cap să civiizeze poporele din Orient, și cu deosebire pe cele din peninsula balcanică. Pentru acesta lucrează și se prepară dela 1867, de când a încheiat dualismul cu Austria. Mândria hainei și a pintenului nu era destulă, Ungurii voiau ca lângă ea să se adauge și mândria concistei pe toate terenurile. Inse nu e destul a voi, trebuie și puțința de a face. În momentul dulcilor speranțe și mărețelor iluzii, veni ca din senin reboiul dela 1877. Români se declară în stare de apărare și rupseră legăturile seculare cu Turcia. Acesta era începutul emancipării statului român și semnalul intrării sale în acțiune pentru a îndeplini cu succes aspirațiile ungueresc. Mișcarea Românilor aduse o perturbare în Ungaria, încât pe aci era să se facă o invasiune în România de bande ungueresc, dă Austria, care luase angajamente cu Rusia, nu se opunea cu enegia.

„Apoi triumful dela Plevna, dela Rachova și dela Smârdană a umplut cupa invidiei. De atunci nu mai putem fi văzuți de Unguri decât cu ochii răsunării. Nu poate să le trecă prin minte, nu pot să înghită ideea, că România are misiunea, atât prin forța sa cât și prin caracterul său blând și franc, de a trece înaintea lor în Orient și a cuceri iubirea și concursul poporelor de acolo pentru formarea unei legi de comună aprăare.

„Eșecul de pe urmă care l'a încercat Ungaria cu poziția sa, la care România n'a luat parte și la care nici un Român n'a dat concursul său, fie chiar prin prezența sa, a iritat și mai mult pe vecinii noștri. Mândria umilită a făcut pe Unguri să nu mai pună nici un frâu urei lor, și acesta este cauza recentei închideri a granițelor.

„Inse, cum am mai spus, orgoliul pierde nu numai individe, dă încă dinastii și popore. Orgoliul său va pierde și pe Ungaria. Luându-se rău cu toate poporele, fie din statul dualist fie din vecinătate, în ziua deciziunilor mari se va găsi singură și vor dispune de ea cei tari, cum dispune ea de cei slabi ați.”

Esamenul școlii gr. cat. din Deșiu.

(Starea școlilor și bisericilor din acest tract. O faptă bună de premiare și imitare la școlă din Urișor.)

Deșiu, la 15 Iunie 1885.

Duminea în 14 Iunie n. s'a ținut esamenul de vără cu pruncii dela școlă confesională gr. cat. din Deșiu. Școlă, deși mică și după aspectul de din afară puțin promițătoare, înăuntru era decorată cu ghirlande de frunze de ștejar și cu un număr frumșel de prunci și fetițe îmbrăcați în vestimente de sârbătore, cu fețele rumene și vioie și cu ochii expresivi, știți cum sunt pruncii de Români. Numărul celor prezenți era ca la 30 din 80 obligați la școlă. Așadar nici jumătate din pruncii obligați nu cercetară școlă preste an. Causa vom spune-o mai târziu. De față era P. On. d. protopop I. Vele ca director al școlii și câțiva onorațiori; învățătorul este d. Teodor Bota.

Esamenul s'a început cu religie precurgându-se toate studiile propuse. Răspunsurile au fost satisfăcătoare din toate obiectele. Scrisorile pruncilor au fost preste așteptare bune. Aritmetica, acel obiect atât de necesar pentru viața practică, s'a propus cu destul temei, știind cei din despărțământul I. lucra cu cele patru operațiuni fundamentale. Una imi permit a observa și acesta este: calculațiunea mintală ar trebui mai bine deprinsă preste tot în școlile noastre.

Limba maternă, pe carea trebuie să se pună un deosebit pond, aci s'a propus cu rezultatul multămitor. Cetirea, enararea, cu cuvinte proprie, a celor cetite și declamarea de poezii ca: „Peneș Curcanul” cu un succes așa de bun arată zelul din partea învățătorului, pentru care merită laudă.

Intre învățacei unul a atras atenția tuturor celor de față prin răspunsurile sale bune, ba chiar surprinzătoare. Acesta, fiu de plugar din Bogata română, a fost adus de tatăl său la școlă din Deșiu, ca să

potă face un spor mai bun, căci părintele său, deși plugar sârac, are dorința fierbinte să-și cultive fiul la școlă mai înalte, ceea ce mi-a comunicat cu lacrimi în ochi. Un Român cu atata sete de învățatură merită a fi sprijinit. Recomandăm pe Ioan Gavre ca pre un prunc talentat, Asociației transilvane să-i conferescă un stipendiu, ca să potă trece la un gimnasiu.

Atata despre esamen. Dar să spunem cauza pentru care pruncii nu cercetară școlă regulată. Acesta nu provine din neglijența mai marilor școlii, ci din starea poporului credincios al confesiunii gr. catolice. Cea mai mare parte din poporul român gr. cat. este în stare miseră. Poporul colonizat de câțiva ani încoace.

Multă ostenelă se recere din partea preotului pentru a aduce pe atare element acolo, ca să cunoscă folosul școlii și al bisericii. Pre lângă sabia gurei ar mai trebui aplicată și arma legii. Scimă însă cum se interesează autoritățile civile de aplicarea legii în interesul învățământului nostru. Ar dori să nu avem nici atata lumină.

Din cele premerse se poate explica și împrejurarea, că în Deșiu, oraș și capitala unui comitat cu majoritate absolută românească, nici edificiul școlar nici biserica nu corăspunde recerintelor locului și timpului și nici numărului sufletelor gr. cat. care trec peste 1500. Pentru ridicarea unei biserici din material solid lucră d-nul protopop local Vele din răspuțeri. Fundamentul este pus de câțiva ani pe un intravilan cumpărat. Fundamentul cu intravilanul au costat vr'o 3000 fl. Acuma erășit s'au adunat din contribuțiile poporelor și din ajutoare aproape 3000 fl., între care 1200 dela Ilustritatea Sa episcopul Szabo; onore lui! În întreprinderi ca și acesta ar fi bine să ne sprijinim unii pe alții. Mai mult interes, frați români, și vom face minuni! Câte un cruceru fie-care suflet Român și pre rëndu am pute desbrăca vestimentele cele sâraciciose ale bisericilor și școlilor noastre. Astăzi se ajutam pe Deșien, mână pe Gherleni și așa pe rëndu unde mucul arde la deget.

Se va pune la cale și ridicarea unei școlii mai corăspunzătoare confesionale în Deșiu—zelul și energia nu îi lipsesc domnului protopop Vele și aceste multe pot face, mai ales decât mai are sprijinitori.

Sperăm, că și comuna orașenească ne va da ajutorul legal atât la biserica cât și la școlă conform § 23 art. de lege LIII din 1868, care obligă comunele și orașele să dea ajutor din lada comunală în proporțiune dreptă fiecărei confesii pentru scopuri școlare și bisericicești.

Preste totu dă în acest tract protopopesc biserice și școlile sunt în stare inapoiată, din cauza săraciei populației. Ar fi de dorit, ca barem la vederea mării mișcări din giurul nostru să ne trezim din apatie, să ne deșteptăm din starea somnorosă și să începem a lucra și noi. Acuși mă tem, va fi prea târziu. Generațiune tână, pre tine te conșur, punetela muncă Hesiodu ne spune că: „Dei puseră laborea înaintea virtuții.” Să nu desprețuim dă laborea, căci după ea premiu ne așteptă. Biserica și școlă este astăzi totă ce avem mai scump. Să le îmbrăcăm în vestimente de sârbătore, căci aceste arată starea de cultură a unui popor. Biserica și școlă sunt barometru cu care se poate măsura gradul de cultură și civilizație a unui popor.

Să mai amintesc ca de încheiere un fapt îmbrăcurător, dela școlă confes. gr. cat. din Urișor, filiala parohiei din Deșiu. Visitând mai zilele trecute școlă numită, d-lă învățator Caragianu a ținut proba de esamen cu pruncii școlari. Resultatul a fost cu adevărat surprinzător. Prunci și fetițe începători, care abia știu vorbi când intră pentru prima oară în școlă, după câteva luni știu ceti și scrie, calcula, a enara din istoria patriei și știu geografica; acesta numai un învățator destru o poate face. Ce mă puse în uimire însă fură lucrurile de mână, ce le săvârșiră fetițele sub conducerea dămei învățatoresc Caragianu, carea fără nici un remunerar și numai din iubire adevărată, s'a pus a învăța micile copile la lucrurile de mână, ceea ce i-a succes ca și cu nise fetițe dela școlă orașenească.

Dă am dispune de fonduri pentru premiare, atunci această demă spriginitoare a progresului ar merita un premiu cât de frumos. Așa este recompensată de conștiința sa de a fi lucrat bine și de recunoștința părinților, care cu lacrimi de bucurie arătă rezultatul ficilor sale de la școlă.

Ioan Sonea.
preot.

APEL Ū.

cătră inteligența română din Ungaria și Austria.

De când în patria noastră a ajuns să predominescă curentul șovinist și conducătorii și factorii actuali ai vieții noastre de stat s'au lăsat duși de torentul primedios al exclusivității naționale, — rară trece și, fără ca să nu fim noi Români prezenți publicității ca

unii ce nutrimă aspirațiunii nepatriotice și dușmane statului.

Aceste atacuri devin totu mai numeroase, mai violente și mai nedrepte, eră noi stămă neajutorați în fața lor, fiind-că ne lipsesc ori și ce armă de apărare.

Pressa română și manifestările ei ori nu sunt înțelese ori simplu ienorate, și diarele maghiare și cele germane din patria noastră se bucură de ori și ce șir care pôte să arunce o lumină rea asupra atitudinii noastre.

Iritațiunea contra aspirațiunilor politice ale poporului român crește în patria noastră totu mai mult și străinătății i se dau despre noi informațiuni totu mai false.

E dară o trebuință de multu simțită de a se înființa o foiă, care într-o limbă universală răspândită se dea străinătății și publicului din țeră informațiuni exacte și consciințioase despre pozițiunea și tendințele Românilor din Ungaria și Ardelu

Sprrijinit de bărbații noștri distinși în viața publică și în cea literară, spre a răspunde la această trebuință am hotărît a publica cu începere dela 1 Iuliu a. c. o foiă periodică lunară în limba germană, care în partea ei politică va expune aspirațiunile Românilor, le va susține față cu suspiționările de totu felul, eră în partea ei literară va da o iconă fidelă despre stărunețele noastre culturale.

Acastă foiă periodică lunară intitulată »Românische Revue« va apăr cu începere dela 1 Iuliu a. c. în Budapesta în broșuri de câte 3—5 coli cu ilustrațiuni, la prima fiesce-cărei lună și li se va trimite gratuitu facturilor politice și diarelor neromâne mai însemnate.

Prețulu abonamentului pentru Austro-Ungaria este până la finea a. c. 4 fl., pe 3 luni 2 fl. și urmază a se trimite la finea lunei Maiu, sub adresa suscrisului la Reșția. Colectanților li se acordă rabatulu obicinuitu, Recomandându această întreprindere sprrijinirii binevoitoare a inteligenței române din Ungaria și Ardealu, sunt cu stimă. Dr. Corneliu Diacovich.

Reșita, în Aprilie 1885.

Biserica-Albă. 14 Iuniu n. 1885.

(Impresiuni și semne bune. --- Maiialulu corului vocalu român) Dommule Redactoru!

Nu de multu mă aflua aici în aceste părți banatice derv potu asigură, că în acestu scurtu timp mi-am căștigat impresiunile cele mai plăcute, ceea ce în deosebi atinge româniea din Biserica-albă. Adevăratu, că în unu orașu ca acesta de 9845 locuitor, dintre cari 6644 sunt Germani, 1607 Slav (mai toți Sërbi), 457 Maghiari, Românii (după datele din 1881) n'arū face mai multu decât 647=6.5%, derv și acestu micu contingentu românescu, asupra căruia au avut și mai au încă destulă influință elementele de altă limbă, arată destule semne de viață. Mai cu sēmă armonia, care domnesce în clasa inteligenta română de aici, potu dice, că m'a surprinsu în mai multe privințe, când cu durere trebuie sēmă aducu aminte de esperința mea amară, că între inteligența noastră, nu în totu locul domnesce destulă și completa concordiă, și dōmne, în țilele noastre, țile de cumpnă și grea cercare, ce mare lipsă și necesitate avem de conțelegere strînsă între noi!

Altcum potu dice, că între tōte elementele de aici: Român, German și Sërbi, domnesce destulă armoniă, așa încatū numai elementulu maghiaru — ca celū mai micu la numărū și în partea cea mai mare funcționari — pare a fi mai isolatū. Funcționarii român, ca pretutindenea, și prin aceste părți încă sunt șicanați și preterați din partea celor dela putere.

Ca o împrejurare îmbucurătoare trebuie sēmă amintescu, că limba română în aceste părți a început și începe a-și cuceri locul, care prin calamitatea timpurilor l'a fostu ocupatū limba sërbescă și mai cu sēmă cea germană. Generațiunea română de astă-ți din aceste ținuturi începe a se interesă mai tare de frumoșa și multu armonioșa sa limbă maternă. Inteligența noastră de aici începe a se interesa și a sacrifică totu mai multu pentru unele cauze naționale. Pressa încă mi se pare a fi binișor sprrijinită, pentru că aici aflăm mai tōte diarele și foile românesc de dincōde de Carpați.

Tōte aceste simptome îmbucurătoare mi se pare, că în locul celū dintēiu sunt a se atribui mișcării, prin care s'a înființat »corulu vocalu român« de aici, la care participă mai mulți domni și dame române și în fruntea căruia se află ca președinte zelosulu și energiosulu domn advocatū Ioanū Micu Roșiu.

Acestu coru vocalu bine disciplinatū, a ținutū Joi în 4 Iuniu n. a. c. unu maialu frumosu și bine cercetatū. Despre acestu maialu — deși cam târziu — voiu a vē scrie câteva șiruri.

Maiialulu s'a ținutū în păduricea mănăstirei sërbesce din Përniava, care zace dela Biserica-albă spre amedă-ți, nu departe preste riulu Nera. Dimineța pe la 7 ore a sositu corulu vocalu românū la locuința d-lui adv. I. M. Roșiu cu o bandă de țigani în frunte. Aici s'au adunatū cu toții. Bandă de țigani a cântatū marșulu »Sinaia«, corulu sub conducerea d-lui Schümichen s'a produsu cu câteva cântări în onōrea președintelui și apoi pela orele 7 și jum. pornirămū afară din orașu. Inainte mergea musica, care pe cale a fintonatū de repețite ori marșulu

»Sinaia«. În fruntea conductului mergeau două fete ale domnului industriașu Paleu, (Silvia și Maria) ambele îmbrăcate în albū decorate cu prime și brēne de colere națională română. Când am trecutū preste riulu Nera, aflându-ne pre teritorulu comitatului Carașiu-Severinū amū incinsu cu toții o »Horă« românescă, după care apoi ne amū continuatū calea între accentele românesc ale musice până la locul, unde s'a ținutū maiialulu.

Ajungēndu aici ne-am aședatū cu toții la o masă lungă la dejunū. Sub decursulu acestui dejunū dl adv. I. M. Roșiu inchinându cu pocalulu, a ținutū o cuvēntare scurtă, derv forte nimerită, dicēndu între altele: Romānului ii place a trăi în codru, ii place a trăi liberū în natura liberă. În natură tōte își au destinațiunea lorū specială. . . Stejarulu este lăsatū sē fie ștejarū, fagulū fagu, bradulu bradū. Așa și Romānulu, Romānu a fostū, Romānu este și Romānu trebuie sē rēmānă! . . . După această cuvēntare corulu a cântatū cânteculu »Intru mulți ani!« După dejunū s'a începutu joculu cu »Horă« românescă, după care au urmatū »Ardelēna«, »Romana« și alte multe jocuri românesc. Petrecerea a duratū până sēra la 7 ore în cea mai bună voia și armoniă. Publiculu celū mai numerosu a sositū afară între orele 1—2 p. m. În pauzele dintre jocuri, corulu s'a produsu și ne a delectatū totdeuna câte cu o cântare românescă melodiōse și forte bine esecutate. Potu dice, că ținuta corului a surprinsu pe cei de față în mai multe privințe. Precisiunea, cu care corulu Romānilor noștri de aici a esecutatū piesele deosebite, este dovadă, că acestu coru e bine disciplinatū, bine condusū. Onōre președintelui și dirigintelui sēu!

Toți cei de față, fără deosebire, ne-amū depărtatū, dela acestu maialu cu cele mai plăcute suveniuri. Sub impresiunea celor petrecute și a celor esperiate, adeseori mi-am revocatū în memoriă cuvintele străbune: »Concordia res parvae crescunt, . . . Fiă, ca însemnătatea acestorū cuvinte sē străbată în inima fiecărui Romānu! . . .

Aeli(1885).

Ordinea Esamenelor

la

școlile centrale gr. or. române din Brașovū cu finea anulūi scolasticū 1884/5.

Esamenele de promoțiune scripturistice și verbale la școlile meșii au începutū în 3 Iuniu și durēză pāuă în 17 Iuniu a. c. st. v.

ESAMEMELE PUBLICE:

A) La școlile meșii (gimnasiu, școla comercială și reală.

Luni, în 24 Iuniu: 10—12 ore clasa V. de fete din tōte studiile. Sub durata examenului vorū fi espuse lucrurile de mână ale elevelor de cl. IV și V de fete. Marți 25 Iuniu: 8—12 și 3—6 ore clasele I—VII gimn. Mercuri 26 Iuniu: 8—12 și 3—5 ore cl. I și II com., II, III și IV reale; 5—5½ ore tōte clasele gimnastică. Joi în 27 Iuniu: 8—10 ore cl. I reală; 10—11½ ore tōte clasele esamenū din musica vocală (Teoria musice și Cântu coralū).

B) La școla elementară capitală.

Mercuri în 19 Iuniu: 8—12 și 3—4½ ore cl. I, II, III și IV de fete; 4½ ore eserciții gimnastice. — Joi în 20 Iuniu: 8—12 și 3—6 ore cl. I, II, III, IV și V de băeți. — Esamenele se incheie cu cântări, er la clasa de băeți IV și V, precum și la clasa de fete III și IV vorū premerge cântărilor răspunsurie din grădinăritū.

C) 1. Esamenulu oralu de maturitate la gimnasiu va fi în 21 și 22 Iuniu, 2) Esamenulu ora'u de maturitate la școla comercială în 18/30 Iuniu. Esamenulu de maturitate este publicū, eschiși suntū numai școla-ii dela școlile meșii și poporale. La 29 Iuniu după serviciu divinū cu rugăciune de mulțumită în biserica S. Nicolau din Scheiu, se va incheia anulū scolasticū 1884/5 cu ertirea clasificățiunilor și distribuirea premiilor în sala cea mare a Gimnasiului. La aceste esamene precum și la festivitatea de incheierea anulūi scol. are onōrea Direcțiunea a invita pe toți amicii și binevoitorii școlilor.

St. Iosifū, directorū.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū »Gaz. Trans.«)

Pesta, 19 Iuniu. — Membrii reuniunei industriale a Austriei de josū în numărū de 260 au sositū aci ca sē viziteze esopițiunea.

Sibiu, 19 Iuniu. — Sinodulu archidieceșanū hotărī sē respingă sebvēțiunea statului de 20,000 fl., câtū timpū această se împarte prin autoritatea administrativă; din contră a împuternicitū pe

mitropolitulu a primi cei 4000 fl. dați de guvernū spre a'i împărți între clerulu lipsitū de mijloce; hotărârea din urmă arată, că conflictulu dintre guvernū și sinodū s'ar înlătura în casū când mitropolitulu ar împărți subvențiunea sub propria responsabilitate.

Berlin, 19 Iuniu. — Imormēntarea prințului Frideric Carol s'a făcutū după programă fiindū împēratulu represintatū prin prințulu de corōnă. — Consiliulu federalū a prelungitū mica stare de asediū în Lipsca pe unu anū.

Madrid, 19 Iuniu. — În provinciile Murcia, Castellon, Valencia au fostū erī 55 bolnavi și 222 morți de coleră.

Brünn, 19 Iuniu. — Greva lucrătorilor crește, fiindcă ei pe lângă scāderea timpului de lucru cerū și o sporire a plății. Până la 6 ore liniștea nu s'a turburatū.

DIVERSE.

Logodnă. — Domnișora Sevastia Mureșianu, ficia d-lui Iacobū Mureșianu și sora directorului fōiei noastre, s'a logoditū cu d. Constantinū Davidescu, inginerū în Bucuresci, șefū de secțiā în serviciulu podurilor. Urările cele mai sincere și ferbinți!

* *

O frumosă păcăleală. — Unū diaru americanū criticase în câteva numere unu clubū. l se scris d'a înceta cu articolele sale, căci în casū contrarū, redactorulu sēu are sē fiă bătutū. Diarulū însă își urmă polemica. În ziua în care apărū unu articulu, redactorulu-șefū șede liniștitū la biurulū sēu, când intră d'odatā unū individū înaltū, grosū, mustăciosū și bărbosū, ținēndū în mână ună felū de măciucă. — Unde este redactorulu-șefū, d-le? întrebă elū. — A esitū chiar acum, răspunse diaristulu, care înțelese îndată că acestu personagiu era autorulu scrisōrei anonime. Bine voiți a'lū aștepta puținū, mă ducū sē'lū cautū. Omulū cu măciuca se aședă pe scaunū. În timpulū acesta, diaristulu se îndreptă spre stradă, derv la ușe întâlni unu colosu care ținea în mână o bătă scurtă și grosă. — Unde este redactorulu-șefū? întrebă c'unū aerū amenințatorū acestu nou personagiu. — Se află în biurulu de redacțiune, citindū diare, răspunse diaristulu. Omulū cu bāta se urcă repede și nāvalesce cu furiā în biurulu de redacțiune, aruncându-se asupra omului cu măciuca. Cei doi adversari își dau lovituri ingrozitoare și sfirșescū prin a se bate pe scară, snopindu-se unul pe altulū în bătăia. Ei erau într'o astfel de stare încatū agenților poliției nu le fură greu d'a-i conduce în închisōre.

* *

Remediū nou contra colerei. — Sub acestu titlu »Spitalulu« reproduce după »Revue scientifique« dela 30 Maiu următoarele: Deși întrebuințatū acum 30 de ani, acestu remediū va părea nou pentru mulți, — Căpitanulu unei corăbii de emigranți, perduse căți-va bolnavi atinși de coleră în timpulū trecerei din Europa în America. Fiind-că tōte medicamentele obicinuite se întrebuințaseră fără nici o isbândă, acestu căpitanū, probabilū mare amatorū de condimente, ordonă acestu remediū forte simplu: sē se puie o linguriță de ardeiu pisatū și o lingură de sare în 30 centilitri de apă ferbinte și sē se absorbă acestu lichidū pe câtū se pôte mai caldū. Isbānda a fostū neașteptată, toți bolnavii cari au întrebuințatū rețeta căpitanului s'au vindecatū ca prin farmecū,

Grenadinuri de mătase colorate și negre 95 cr. metrulu până 8 fl. 70 cr. (în 10 călități dif.) trāmite pentru câte o roche, sēu cu bucata întrēgă depositulu alū fabricei de mătase a lui G. Henneberg (liferantū alū curții regale) în Zürich. Mostre sē trāmitū imediatū Scrisorile pentru Elveția costă 10 cr.

Cursulu la bursa de Viena

din 18 Iuniu st. n. 1885.

Table with 2 columns of financial data including interest rates (Renta de aur, Renta de hartiă), exchange rates (Bonuri croato-slavone), and various market prices (Imprumutul cailor ferate, Amortisarea datoriei, etc.).

Bursa de Bucuresci.

Editorū: Iacobū Mureșianu. Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 671—1884.
a. f. sc. gr.

3—3

Escriere de concursu.

In înțelesul instrumentului fundațional punctul VI. 4. c. alinea din urmă și pe temeiul §§-lor 120, 126 și 128 din statutele pentru administrarea fondurilor scolastice ale foștilor grănițeri români din teritoriul de odinioară al regimentului II. român de margine din Ardeal se escrie concursu pentru ocuparea postului de profesore pentru muzică și cântare la gimnasiul românesc greco-catolic din Năsăud și la școlile normale de prunci și de copile de aici, cu care postu e împreunată, după diferența calificățiunei concurenților.

I. Salariul de 700 fl. v. a. pe anu ca suplente cu dreptul ca decă în timpu de trei ani, și-a împlinit datorițele de profesore la gimnasiul din Năsăud se potă înaintă la salariul de nouă sute (900 fl.) v. a. cu dreptul la pensiuene ca la ceialalți profesori ordinari dela acestu gimnasiu și adausele decinali, cum se voru statori, după statute de cătră comitetul administrativ din când în când, pentru acelu concurenți, care va comprobă cu documente legali, autentice și valide,

1) prin absolutoriu și atestate de progresu

séu atestate finali dela vre-unu institutu superiore dela instrucțiunea în muzică și cântări și anume dela unu conservatoriu, că are capacitatea formală de a da instrucțiune în toate instrumentele musicali.

2. Preferință va avea celu ce va dovedi că a fostu în exercițiu practic și a datu învățatura din muzică și cântare la unu gimnasiu séu la una din școlile medie de asemenea categoria cu succesu bunu în timpu de trei ani, séu că a exercitat în modu practic instruirea în muzică la unu institutu superioru de muzică și cântare, séu că după absolvirea conservatorului a fostu totu în atâtu timpu conducătoru de orchestru militar de muzică după lege, ori statutu, séu ca conducătoru alu unei capele de muzică din vreo cetate.

3. Că scie limba română ca limbă de propunere, séu limba nemțescă, maghiară, francesă ori italiană ca limbă mijlocitoare pentru învățământu, avendū celu ce nu scie românesce, în timpu de trei ani a se supune unui esamenu, prin care se dovedescă că e în stare ași propune obiectulu în limba română.

4. Originea, etatea și religiunea prin carte de botezū.

5. Studiele ce le-a mai făcutu cumva și că

e atâtu de moralmente, câtu și în purtarea sa civică, nepătătū.

6. Testimoniu medicalu despre starea sănătății.

II. Salariul de 600 fl. v. a. pe anu la concurențele fără una séu mai multe din condițiunile puse mai în susu, însă acesta numai ca substitutu fără dreptu de pensiuene și de decenale.

III. Comitetului administratoru de fondurile scolastice grănițeresci i se rezervă însă dreptul de a remunera serviciu extraordinari, după trei ani urmate de rezultate și succesu de totu emnente în împărțășirea la școlari a învățământului din muzică și cântare, séu prin salariu mai mare până la maximul de 900 fl. v. a. séu prin înaintarea la gradul de suplentū ori definitivū.

Suplicele concurenții și le voru adresă la: Comisiunea administratōre de fondurile scolastice din Năsăud până la 16 Augustu 1885 cālin-dariulū nou la 6 ore séra, căci mai târziu nu se voru mai primi și nu se voru subșterne spre desbatere și considerare.


Din ședința comisiunei administratōre de fondurile scolastice și de stipendie ale foștilor grănițeri români.

Năsăudū, 6 Iuniu 1885.

Președintele: Secretariulū:
Iosifū Mihalasiu m. p. Ioachimū Mureșianu m. p.

Specialități și mijloce de vindecatū ale sciinței și chemiei moderne.


Pentru fiecare specialitate singuratică, remediul este garantatū, așa că la casu de nereșită, banii se înapoiază. — Fiecare lucru e aprobatū și găsitū cu totul nevătămătorū.



Peste nōpte, fața cea mai necurată va deveni curată și netedă, efectul este momentanū și neintrecutū încă de nici unū mijlocū în lume.

Melusine veritabilă a Dr. Laroche:

Melusine este unū mijlocū probatū ce face fața și mânilor moi ca catifeaua și albe, colorindu-le rosa; Melusine depărtăză pistrii, petele de ficatū, coji, cîmpiturile de vēr-satū, roșeta feții și a nasului, tōte necurățeniile pielii. — Melusine costă numai 98 cr.



Celu mai bunū prațu de dinți parisiānū alū Dr. Piere, prin care dinți devinū albi și curați. Pētra de pe dinți și mirosulū greu se delătura gura nu mai mirosă.


Prețulū unui cartonū 45 cr.



Politură à la minute


prin care ori cine își pote polita mobilele usate, ungēdu-le numai o singurā dată, devinū lucii ca oglinda; chiar și unū copilū e în stare de a face acēsta procedură. Acēsta politură se folosescē în Viena cu unū succesū sensaționalū, pentru lustruirea de portale, dulapuri, mese, scaune etc.

Unū ulciorū ajunge pentru întregulū mobilarū alū unei odăi. Costă 95 cr.



Suculū-Samson alū Dr. Laroche:

prin care se pote căpăta pēru desū și frumosū și în locurile pleșuve, pērulū slabū se întăresce și capēta din nou viață, bărbile devinū dese și tari sub garanția, cu tōte că unora le pare de necredutū. — Cura 1 fl. 30 cr.




Dr. La Roche

O mustată frumosă este podoba cea mai frumosă a unui tinerū, fără mustată nu găsesce iubire la fete, fără mustată nici o sărutare. Căruia îi lipsescē mustata se-și comande îndată o dosă de Mustaches-Balsam și se va mira despre succesū

O dosă împreună cu prescripția întrebunțării 85 cr

Săpunū de carbolū ca medicamentū.

Vindecă imediatū tōte bōlele de piele și este mijloculū celu mai bunū pentru desinfecțiune, recunoscutū decătră tōte capacitățile. Vindecă bube și apēra ranele de aprindere și totdeodată se întrebunțēză la toaletă, încontra sgrăbunțelorū, coji, roșela nasului cu unū escelentū rezultatū. Prețulū unei bucăți 30 cr.



Amorida Dr. Haasmann

preface mânilor, aspre și întrebunțate la lucru, moi, albe și delicate, așa că prin mijloculū acesta se potū căpăta mânilor cele mai curate.

Prețulū unei sticle de Amorida 65 cr.




O bustă plină desvoltată este podoba cea mai frumosă a femeilorū. Decă lipsescē acēsta, se întrebunțēze numai

Venus-Crème a lui Dr. Piere.


La întrebunțarea acēstei în decursū de 4 săptămāni devine busta plină și desvoltată și pielea se înmōie și se albesce.

Prețulū unei cutii 1 fl. 48 cr. Se pote întrebunța și la pulpe.



Ori ce încălțăminte de piele se pote face ca se nū străbată apa prin piele, ungādu-le cu alifia Blots. Nu pătrunde nici o picătură de apă, chiar dacă ar sta 8 zile în apă. Incălțăminte vechiă devine ca nouă, elastică și mōie și au totdeuna lustru ca și când arū fi unse cu lacū.


Prețulū unei sticle 6J cr.



Extractulū Dr. Piere din gugoși și coje de nucă.

Ce face pe omū bătrānū așa de timpuriu, pe când corpulū și sufletulū suntū în putere, decātū numai pērulū surū; rarū se găsesce unū mijlocū de vāpsitū pērulū, care într'adevērū se coloreze pērulū frumosū și durabilū, prin multă osteneță și nopți nedormite ne-a succesū de a găsi unū mijlocū de vāpsitū pērulū, care îndestulesce și pretensiunile cele mai rigurose, este de lipsă ca numai odată se te speți și pērulū devine durabilū avendū o coloritură naturală. Pērulū din nou crescutū se se spele numai odată pe săptămānă.

Prețulū unui pachetū originalū numai 1 fl. 5 cr.




Mijlocū pentru stīr-pirea cloțanilorū și a șorecilorū.

Fiindū aceste animale moleste, într'unū numărū câtū de mare, atâtū în casă și canaluri, câtū și pe câmpū se potū pentru totdeuna stīrpi. O dosă 90 cr.



Dr. Gott Vattă încontra asurđelei.

Prin întrebunțarea acēstei vatte a lui Dr. Gott se vindecă ori-ce suferință a auzului și a produsū deja succesele cele mai minunate. Cei slabi de auzū, cari au întrebunțatū tōte mijlocele, se întrebunțēze acēstă vattă pentru ca se scape în fine de suferința lorū. Tui-tulū de urechi, scursōrea urechilorū și auzulū slabū se vindecă în 8 zile. Prețulū unui carton 1 fl. 20 cr.



Încrēțitorū din viorele alū Dr. Piere

Frisatū de pēru fără focū, prin o pomadă de viorele prospētă mirositoare. Acēsta are scopulū de a încrēți fiecare firū de pēru numai prin simplă ungere și chiar pērulū celu mai lungū se încrētesce. 1 Dosă 90 cr. Săpunū de viorele, prospētū și veritabilū pentru toaletă, bunū pentru fața. Bucata 25 cr.

Săpunū de păcură 26 cr. Săpunū de puciosă 28 cr.

Săpunū de păcură cu glicerină 26 cr. Săpunū din flōrea sōrelui cu glicerină: tōte săpunurile pentru conservarea tenului 28 cr.; pastă de dinți din flōrea sōrelui glicerină și păcură, celu mai escelentū mijlocū pentru curățirea dințilorū 58 cr.

Pentru dame, cari au neplăcere de a le cresce pēru pe obrazū se se ungă odată cu așa numita Heloise și vorū delătura imediatū perii de pe obrazū séu mână. Unū etui cu prescripția costă numai 84 cr.


S'a descoperitū unū mijlocū cu numirea de Migrāne-Tuben, care face se dispară momentanū durerile de capū cele mai acute. Bucata 50 cr.

Fotografii, picante p. domni 12 bucăți sigilate 1 fl. 50 cr., 24 bucăți sigilate 4 fl. stereoscope calitatea cea mai fină 1 fl. 50 cr. Parfumuri veritabile, flaconulū 45 cr., sulimanū 65 cr. Poudra de Rix 65 cr. Hărtia pentru parfumarea odăilorū 10 cr.

Mătrēța este prăpăditōrea pērului, de aceea recomandāmū spiritulū de mătrēță petersburgianū, cu spălarea de 3—4 ori dispare mătrēța stricaciōsă pentru totdeuna.

Parfumū pentru odăi. Vreo-câteva picături pe sobă, parfumeză întregă odaie pentru o zi întregă, astfelū că te credi transpusū într'o grădină de rose.


O cutie originală costă 45 cr.



Picăturile de dinți parisiāne ale Dr. Wolf

facū se înceteze îndată, cele mai înfricoșate dureri de măsele. Acestū Aether calmatorū de nervi face se încete ori ce durere în 2—3 secunde cu garanția

1 Flaconū 44 cr.



Dr. La Roche

Bătăturile causēză dureri mari, de obicei se taiă aceste crescături; după cum ne învață însă esperiența acēstū obiceiū e forte periculosū, așa că mulți cari ș'au tăiatū au avut de urmare chiar mōrtea. Acestū pericolū îlū pote delătura ori cine, care își comandă tinctura noastră pentru bătături, care delătura imediatū fără dureri bătăturile, degerăturile și negeii.

Prețulū unui flaconū numai 48 cr. 6 bucăți se espediēză franco.

cu prescripția de întrebunțare, trimiterea se face Trămiterea în genere cu remboursă.

Mirosulū din gură este o plagă, care face pe fiecare nesuferibilū, fie elū frumosū, plinū de spiritū și amabilū, ocolescī chiar asemenea persōne și totuși este atâtū de simplu pentru a depărta ecēsta în 24 ore și adecă cu apă de Coco pentru gură, care curăță gura și gātulū, conservēză dinții și depărlēză imediatū durerea de dinți.

1 flaconū originalū dimpreună cu prescripția de întrebunțare costă 45 cr., 6 flacone se trămitū franco. discretă, plătindū-se anticipativū poste restante.

Adrese: Das Speditionsbureau der Specialitäten-Fabrik: WIEN, Praterstrasse 16 Rix.

Tipografia ALEXI, Brașovū.